

# Isztantuli Hírlap

Müncheni  
Salvator-sör  
— a világ legjobb  
söre — kizárólag  
az Arany Birkában és  
az Angol Királyságban

VI. évfolyam 42. szám

Debrecen, 1925. február 21. Szombat

Egyes szám ára 1500 K

## Mit akarnak velünk?

Lapjainkban egy idő óta mind gyakrabban bukkannak fel olyan hírek, melyek egy esetleges Duna-konföderáció tervreit pendítik meg. A híradások természetesen külföldről származnak, ahol az antant bölcsei irrtózatossá fejlődésben vannak a felelő, hogy miként is javítsák meg azt a helyzetet, amelyet a különböző békekébe fektettek le és amely számukra is kínossá kezd válni. Mind jobban kitünik, hogy a tulságosan nagyra növesztett kisantant államok éppen nagy élvágynál fogva oly súlyos emésztési bajokban szenvednek, amelyek lehetetlenné teszik számukra az egészséges fejlődést. Az igazságtalanság egyideig fenntartatva az erőszak eszközeivel, de a természetes fejlődés ereje lassankint napvilágra hozza mindazokat a bajokat, amelyeket a békekékkelyek megszüvegezésénél oly rövidlátóan nem vettek figyelembe.

Franciaország, mely a kontinens feletti hegyfőlegesség szupremáciáját Anglián beleegyezésével, egész külpolitikáját az olyannyira rettegett német veszedelem parirozására építi fel. Minden politikai sakkhúzással az az alapja és így magyarzható az az is, hogy egy esetleges dunai konföderáció megvalósulása éppen a franciák részéről találkozná a legnagyobb rokonszenvenvel. Kegyetlenül megnyirbálták bennünket és kegyetlenül megnyirbálták volt monarchikus szövetségeinket. Ausztriát is. De Ausztria, amikor megszűnt az a központi mag lenni, mely köré az ügyes osztrák családi politika és a történelmi fejlődés a monarchia államait csoportosította, önként is rácsatlakozott arra, hogy a lakosságát tekintve a germániséghez tartozik. — Franciaország óriási rettegésben van attól, hogy Ausztriának esetleges Németországhoz való csatlakozása a világháború szörnyű mérközéseiben oly néhezzen legyűrt német birodalmat még nagyobbá teszi, minden békeszerződés ellenére is, mint valaha volt. Ezért természetes iránya a francia külpolitikának a kisantant államainak dédelgetése és az a kénytelen-kelletlen jóakarát, melyet az osztrák probléma iránt tanúsít. Ha azonban a dunai konföderáció terve egyáltalában felmerül, lehetetlen Magyarországot figyelembe nem venni, már csak földrajzi fekvésénél fogva is. Közép Európában természetes gócpontot képezünk, mely nem kapcsolható ki akkor, ha a kelet-nyugati kereskedelmet tekintjük. A franciák terve tehát az, hogy gazdasági szövetségbe tömörítsék mindazokat a közép-európai államokat, amelyek részben a monarchia volt államaiból alakultak, részben megnövekedtek a békeszerződések rendelkezései folytán. Úgyeson létrejött és összehozott szövetség jó időre levonná Franciaország vállairól az Ausztriával való törődés gondját és ami nem kevésbé megvetendő eredmény. Magyarországot annyira hátrányos helyzetbe juttatná, hogy még azt is se kellene félni törődni, mint egyelőre.

Világos, hogy magyar szempontból mindenféle konföderációs gondolat ellen tiltakoznunk kell. Konföderációba való beleegyezés hallgatolagos lemondás lenne ösi jussunkról, amelyeknek érvényességét a békeszerződések sem szüntethették meg, mert az erőszak sohasem foszthatja meg a legyőzött országot azon igények hangoztatásától, miket a történelmi fejlődés és egész multja biztosítanak számára. Nem vagyunk olyan naivak, hogy előnyt várjunk egy olyan konföderációs tervtől, melynek nyilvánvalóan csak az a célja, hogy a bé-

két diktáló államok bajaira orvoslást hozzon és elűzze tőlük azokat a gondokat, akiket saját mohóságuk szabadított a fejükre.

Magyarország a győzők igazságtalansága miatt nagy bajokkal küzd s szörnyű megpróbáltatásokon megy át. De legyenek ezek a bajok bármekkora is, mégsem vagyunk hajlandók egy látszattmegoldás kedvéért lemondani Erdélyről, a Felvidékről, a Bánátról s harmadrangu szerepet

játszani egy olyan szövetkezésben, amelyben legnagyobb ellenségeink, a csehek játszanak a primhegedűt. Bármilyen tervvel is jőjjön az antant, mindaddig magyar részről a legnagyobb ellenállással fog találni, amíg be nem látja, hogy itt egyébről szó se lehet, mint Magyarország régi határainak visszaállításáról, a magyar szupremácia biztosítása mellett.

## Oreskovits Bogumilnét életfogytiglani fegyházra ítélték

Ma délelőtt hirdették ki az ítéletet

Budapest, február 20. Oreskovics Bogumilné ügyében a bíróság ma délelőtt hirdette ki az ítéletet.

A törvényszék bíjnosnek mondja ki Oreskovicsnét szándékos emberöléssel párosult rablás büntetében és ezért

életfogytiglani fegyházra és tíz évi hivatalvesztésre ítéli.

Az indokolás kifejti, hogy a bűnper bizonyítási anyaga eltért a közönséges büneslekmények bizonyítékaitól. Látszólag nem forognak fenn ténybeli bizonyítékok, mégis kétségen felül vannak olyan tények, amelyekből a vádlott ölési szándékára és tevékenységére okszerűen lehet következtetni.

A halált gázmérgezés okozta, de megállapítást nyert, hogy a gázóra jó volt, tehát csak szándékosan nyitották ki. A vádlott többször panaszkodott, hogy a sértett terebére volt. A vádlott senkivel sem közölte, hogy a sértett meghalt, a konyhát állandóan csukva tartotta és néhány éjszakát a házmesternél töltött. A nyakát és hasát annak halála után fel-

vágta, mert be akarta gyömöszölni egy ruháskosárba.

A törvényszék nem fogadta el az ügyésznek azt a minősítést, hogy a vádlott tettét előre megfontolt szándékból követte el. Enyhítő körülménynek vette a bíróság a vádlott büntetlen előéletét és degenerált állapotát.

Az ügyész felebbezett arról, mert a törvényszék nem állapította meg a vádlott bűnösségét a gyilkosság büntetében, hanem csak szándékos emberöléssel párosult rablás büntetében. Az ítélet egyéb részeiben megnyugodott.

Az elnök ezután Oreskovicsnéhoz fordult:

— Vádlott megértette az ítéletet? Megnyugszik-e vagy felebbezni kíván?

Vádlott: Felebbezek.

Elnök: Miért?

Vádlott: Mert nem érzem magam bűnösnek a gyilkosságban.

Ezután a védő bejelentette, hogy az ítélet ellen felebbez. A törvényszék a bejelentett felebbezéseket elfogadta és Oreskovicsné vizsgálati fogságát továbbra is fentartotta.

## Klebensberg kultuszminiszter nagy beszéde a Házban

„Az ő tárcája az igazi honvédelmi tárca“  
A nemzetgyűlés mai ülése

Budapest, február 20. Ma a nemzetgyűlés üléset 11 óra után nyitotta meg Szeitovszky Béla elnök. Felsőházja a képviselőket, hogy a jelezőnél iratkozzanak fel felszólalásra, mert kizárólag a feliratkozás sorrendjében beszélhetnek.

Ezután Valkó Lajos miniszter betérjésztí jelentését a vámtarifáról szóló jelentés alapján tett intézkedésekről, továbbá betérjésztí az Ausztriával 1924 augusztus 25-én a legiforgalom sztbályozása tárgyában kötött ideiglenes szerződés be-cikkelyezéséről szóló törvényjavaslatot. A jelentést a pénzügyi és közgazdasági, a javaslatot pedig a közlekedésügyi bizottságnak adják ki.

Áttérve a kultusz tárca költségvetéseinek folytatolagos tárgyalására, Klebensberg kultuszminiszter szó-lal fel.

— Szeretné bevinni a köztudatba — mondja a kultuszminiszter, hogy a trianoni béke következtében a kultusz tárca tulajdonképpen honvédelmi tárca, mert most elsősorban a szel-

lemi és művelődés fegyvereivel kell megvédeni hazánkat és bebizonyítani a világ előtt, hogy a magyarság a második ezer sztdőben is erős és életképes. A költségvetés összegei nem kielégítők. De a magyar kultúra nagyjaiban elég tudás s hazaszeretet van, hogy azzal a tőlel tudjuk a rendelkezésre nem álló anyagi eszközöket.

— Rámutat arra, hogy a kultuszminiszterium a közoktatásügy mellett vallásügy i miniszterium is, olyan értelemben, hogy alkotmányjogunk szerint a történelmi egyházak ki egészítő részét képezik az ország magyar állam szervezetének és lényeges funkciót töltenek be, mint szervezettek is Magyarországon.

Örömmel tölti el, hogy a felszólalók a felekezeti békét hangsúlyozzák. Közvetlen tapasztalatból tudja, hogy a katolikus egyház irányadó tényezőiben békeszándék van és ismétetes, hogy a biboros hercegprimás mennyire tudatosan van annak, hogy ő nemcsak egy egyháznak, ha-

nem egy nemzetnek a főpapja és az az államférfiúi bölcsességgel vezet a magyar katolikus egyház hajóját, mely a magyar hercegprimáskat mindég jellemezte. Az teljesen elhibázott akció volna, ha a történelmi egyházak egymás ellen akarnának küzdeni, mert a legtöbb esetben a hívők százait nyernék meg, de elvethetnék a hívők százazreit. Ez a küzdelem ügyetlenség s az Istent s a hazáját megtámadó erőknél való javára, amely erők szembe fogják találni, magukat mindég, nemcsak a kormány al, hanem a nemzetet is. Büszkén tisztatartás azonban, mind a magyar vallásügyek minisztere, hogy a történelmi magyar egyházak tagjait erős hazaszeretet és élő hit tölti be és ennek köszönhetőek azok a hőstettek, amelyeket Magyarországi fiai a harcúeren elkövettek és az a lemondás és türelem, amellyel a magyar nemzet szomorú sorsát béketürréssel viselik a jobb jövő reményében.

A papi munkát akarta a kormány megbecsülni, amikor száz százalékkal felemelte a papi illetményeket.

A művészeti célok támogatására szolgál a tárca költségvetésének tekintélyes része. Az állami színházakat illetőleg kijelenti, hogy az eredeti terv az volt, hogy a Nemzeti színház élére Hevesi Sándort, az Operaház élére pedig Tango Egisztót hívja meg, de az utóbbival szemben alaptalanul politikai kifogásokat emeltek. Így csak az első tervet valósíthatta meg. Hevesi a mai nehéz viszonyok között a rábizott feladatoknak teljesen megfelelt. Ellenben az Operaháznál deficit mutatkozik s ebben a tekintetben most folyamatban vannak a tárgyalások. Az Operaháznál sok az énekes és karmester és ezek számát csökkenteni akarja. A végleges szanálást azonban csak azazal érhetjük el, hogy a művészi helyzetet és nivót megint a békebeli állapothoz vezetjük vissza. Ebben az ügyben is folyamatban vannak a tárgyalások és a jövő hét folyamán határozni fog abban a tekintetben, hogy az Operát ismét arra a nivóra emeljék, amilyent valamennyien kívánunk.

## Pásztorlevél a bolsevizmus ellen

Brüsszel, február 20. A belga püspöki kar pásztorlevelet intézett Belgium katolikusaihoz, amelyben élesen kikel a bolsevizmus ellen. A pásztorlevél a többek között a következőket mondja:

A bolsevisták megvalósították az anyagelvű szocializmus elméletét, amelynek sok millió emberéletet áldoztak fel. A bolsevisták törvény-

erőre emelték a rablást és a templomok megszenteltelenítését. Lábbal tapossák a családi élet szentségét és a tiszta erkölcsöt. Egy nagy nemzet odadobtak martalékul a modern barbárságnak. Nem sok hiányzott, hogy a bolsevizmus Lengyelországon

Magyarországon és Olaszországon át egész Európát megfertőzze. Meleg elismeréssel adózunk a belga kormányoknak, mert nem engedték meg, hogy Belgiumban orosz követtség címén a bolsevizmusnak propaganda központot állítsanak fel.

## A bolgár kormány a kommunista mozgalmak ellen

Titkos szervezeteket fedeztek fel — Napirenden a politikai gyilkosságok

Szofia, február 20. Mileff kormány párti és Strachimiroff kommunista képviselő meggyilkolása ügyében több interpellációt terjesztettek elő. A miniszterelnök az interpellációkra válaszul visszavillantást vetett azokra a támadásokra, amelyek újabb és újabb bolgár határon történtek és azokra a politikai gyilkosságokra, amelyek a legutóbbi hónapokban követték el. Ezeknek a támadásoknak és gyilkosságoknak szerzői mind az agrárkommunista párt hívei közül kerültek ki. Éles szavakkal ostorozta az agrár kommunistapárt magatartását és kijelentette, hogy a kormány kötelességszerűen megtorlással fog élni a felforgató elemek po-

litikájával szemben. Ebből a célból arra kérte a kamarát, hogy szavazzon meg törvényt a most fennálló büntető rendszabályok szigorítására. Mielőtt azonban a kormány a megtorlás fegyveréhez nyúlna, felhívja az agrár kommunistákat, vessenek véget a merényleteknek, nehogy újabb vérontásra kerüljön a sor és ilyen módon igyekezzenek hozzájárulni az ország lélekjének helyreállításához.

Szofia, február 20. A hatóságok titkos kommunista szervezetet fedeztek fel, amelynek számos fiókja volt egy a fővárosban, mint a környező falvakban. Mintegy 30 embert letartóztattak.

## Anglia és az Egyesült államok az általános leszerelés érdekében

Washingtonban tartják meg a leszerelési konferenciát

London, február 20. A Dail Mail tudósítójának jelentése szerint a brit kormány elhatározta, hogy az Egyesült-Államokkal együttműködik a nemzetközi leszerelési konferencia elérésére.

Austen Chamberlain kijelentette Kellogg-nak, az új amerikai államtitkárnak, hogy kész megjelenni a nyár folyamán Washingtonban tartandó értekezleten, amelyen megegyezésre lehetne jutni a többi nagyhatalommal.

Ez az elhatározás azokon megbeszéléseken alapul, amelyeken Nagybritánia, Franciaország és az Egyesült-Államok legutóbb részt

vettek. A francia felfogás szerint a biztonsági garanciák és Franciaország fizetési szabadsága között szoros összefüggés van és a brit és az amerikai kormányok hír szerint azon óhajuknak adtak kifejezést, hogy a katonai célokra szolgáló kiadásokat csökkentésük, minthogy ezek megkötik a kereskedelmet és a békének nyilvánvaló fenyegetését jelentik.

A Daily Telegraph tudósítója úgy értesül, hogy Kellogg nem csak a brit kormánytól, hanem a legfontosabb európai fővárosokban akreditált amerikai nagyköveteknél is puhatóldozott.

## Nyomozzák a Teréz-köruti rablógyilkost

Monokli, kékkabátos fiatalember a gyilkos

Két nap óta szakadatlanul tart a nyomozás a Teréz-körút 8. sz. a. elkövetett rablógyilkosság ügyében, melynek a feltűnő szépségű Leirer Amália 26 éves félvilági nő esett áldozatul.

Bár a gyilkosságot 2 hónap előtt követte el a tettes és eég ideje volt a menekülésre, a rendőrség már jó nyomon van. Ha a gyilkos egyelőre nem is kerül kézre, nevét és személyi adatait 24 órán belül tudni fogják.

Legszenzációsabb eredménye a helyszíni szemlének az ebédőben talált monokli és az ingomb, amelyet a gyilkos hátrahagyott a gyilkosság elkövetése után.

Több házbeli jelentkezett, akik emlékeztek rá, hogy karácsony előtt több ízben látták Leirer Amáliát annak a kék télikabátos monoklis fiatal embernek a társaságában, akit alaposan gyanúsítanak a rablógyilkosság elkövetésével.

Az ebédőben talált monokli a nyomravezető bűnjel.

Budapest, február 20. Ma délelőtt félháromkor Katona Rezső rendőrfőtanácsos a főkapitányság bűnüldözési osztályának vezetője értekezletre hívta össze azokat a rendőrtisztviselőket, akik a gyilkossági ügy nyo-

zöfelügyelő. A tanácskozáson megbeszéltek a további teendőket, amelyeket a nyomozás sikeres befejezése érdekében tenni kell.

Fogl kapitány a gyilkossági ügy referense és Angyal László detektív-főfelügyelő beszámoltak a rendőrség tegnap délután óta folyó munkálatairól.

Meglepetést keltett a nyomozást vezető rendőrkapitánynak az a bejelentése, hogy a detektíveknek sikerült azt az ékszereszt megtalálni, aki állítólag megvette a meggyilkolt Leirer Amália elrabolt platina karóráját.

Ezt az ékszereszt nyomban behozták a detektívek a főkapitány-

ságra és intézkedés történt, hogy detektívek menjenek azonnal a hollandi vállalkozóéri, aki a platinaórát nagyon jól ismeri, mert ő vásárolta a leánynak.

Ugyancsak ezen a ma déli együttes értekezleten elhatározták a nyomozást vezető rendőrtisztviselők, hogy nyomban táviratot küldenek Prágába Blanka Derga nevezett táncosnőnek, aki a rendőrség tudomása szerint a legjobb barátja és intímusa volt Leirer Amáliának.

A prágai rendőrséghez intézett táviratban a főkapitányság felkéri a táncosnőt, hogy haladéktalanul jöjjön Budapestre, hogy kihallgatását megejhessék.

## Szenzációs beismerés a főtárgyaláson

Elszólta magát a tagadó rablógyilkos — Bedő József beismerte, hogy ő gyilkolta meg Ottó ékszereszt

Budapest. Othó ékszerész két gyilkosának, Bedő Józsefnek és Dula Józsefnek a bűnügyét ma tárgyalta a büntetőtörvényszék.

Az orvosszakértők kihallgatására került a sor. A szakértői vélemények előterjesztésénke idejében az elnök kiküldte mindkét vádlottat.

Németh dr. egyetemi tanár előadja, hogy Bedő József családjában örökös terheltég nincsen. Sem a büntetőeljárás elkövetésekor, sem pedig most nem szenved beszámíthatatlanságban. Rapszodikus exaltált geyén, azonban akinek fantasztikus tervei vannak és ezért elikai ellenálló képessége csökken. Elmondja az orvosszakértő, hogy Dula József jelenleg az igazságügyi orvosi megfigyelőintézetben van, mert nemrég öngyilkosságot akart elkövetni. Dula sem szenved elmezavarban, de szintén exaltált egyén.

Minich Károly dr. egyetemi tanár a két vádlott elmeállapotára vo-

natkozólag hasonló szakvéleményt terjeszt a bíróság elé. Minich tanár ezután az Othó ékszerész boncolására vonatkozó részleteket adta elő.

Bedő József feláll, megjegyzést kíván tenni Minich tanár előadására — A méltóságos ur azt mondja, hogy hátulról fogtam le Othót s úgy vágtam el a nyakát. Nem úgy történt, mert elől fogtam meg a mellénél fogva.

— Hát hogyan vágtam el a nyakát?

— Ugy emlékszem, mondja Bedő, hogy hátulról közelítettem meg és elől fogtam le.

— Hát hogy került elébe? — kérdezte az elnök az eddig tagadásban levő vádlottól?

— Nem voltam ott a gyilkosságnál — mondja most hirtelen észretérve a vádlott, csak azt mondom, hogy a rendőrségen úgy kényszerítettek, hogy azt valljam, hogy előlról támadtam meg Othót.

## Szathmáry Tihamér állapota javulóban

Bár még mindig eszméletlen állapotban van, az orvosok véleménye szerint állapota nem reménytelen — Ma délelőtt a láza 38,5-re csökkent

Már öt nap telt el a Jogász és tisztviselő kör kártyaszobájában lejátszódtó véres esemény óta, de a fejbőlött Szathmáry Tihamér azóta sem tért magához és nem nyerte vissza eszméletét.

A szívós életerő rettentő tusáját vivja a halállal. A szenvedett, életveszélyes agylövés után a negyedik napon jelentkezett az agyhártyagyulladás és azóta 39,5 fokos láz is emészt.

Csodálatraméltó a szerencsétlen fiatalember hatalmas életeréje,

mert ilyen sérülésbe még az erősebb szervezetű emberek is belehaltak volna.

Ha a következő napokat is túléli és visszatér elmélete, akkor fog csak felcsillanni a reménység, hogy édesen marad, ha benn is. Az édes anyja és nővére szorongó szívvel várják a kinszenvedések bizonytalanságával hosszúra nyúlt napok elteltét.

De rettenetes napokat él át Fábry Kálmán is a vizsgálati fogságban, hiszen Szathmáry Tihamér életben maradásától függ az ő sorsa is, mert az általa elkövetett büntetőeljárás minősítése lényegesen enyhül, ha a véres kártyajáték áldozata életben marad.

A kegyetlen sors gúnyja, hogy éppen Szathmáry Tihamér legjobb barátja cimborájával, a lopásért letartóztatott Szép Miklóssal együtt közös zárkában tölti a vizsgálati fogságot. Az is a fektelen duhajkodás és dözsölés áldozata.

Mint értesülünk, a törvényszék vádpanácsa holnap dönt az előzetes vizsgálati fogság ellen beadott felügyelőség felett, miután az előzetes vizsgálat már befejezést nyert.

Ma délben egy órakor úgy értesülünk a sebészeti klinikáról, hogy a délelőtt folyamán

Szathmáry Tihamér állapotában hirtelen fordulat állott be.

A szerencsétlen fiatalember még mindig eszméletlen állapotban van, de ma délelőtt már beszélt — érthetően, tagoltan. Igaz ugyan, hogy szavainak nem igen van értelme, de ebből már következtetni lehet arra, hogy ha életben marad, fog tudni beszélni.

# Rézgálic

megörkezett és már is kapható

előnyös áron

## Kontsek Géza

K. r. t.

főzletében

Kossuth-utca 15. sz.

Szükségletét még most olcsón fedezheti

## Révész Imre öt levele a debreceni muzeumban

Megérkeztek a városi tanácshoz a felajánlott levelek, melyek közül egy nagy történelmi emlék

Néhány nappal ezelőtt hírt adtunk arról, hogy Roholka József, a sárosapatai református kollégium tudós professzora arról értesítette Debrecen város tanácsát, hogy birtokában van a nagy Révész Imrének öt levele, amelyek közt igen értékes irások is vannak s azokat — mint ahogyan írta: „a nagy Révész Imre szellemének sugallatára” — Debrecen város muzeumának ajánlotta fel, mert szerinte jó helyen van itt, mintha „a magyar királyi elnökösi egyház” birtokában lenne. Megírta, hogy a leveleket a tanács által megadandó pontos címre el fogja küldeni.

Az öt levél a minap érkezett meg a tanács címére. Közöttük tulajdonképpen csak egy olyan levél van, amely nagy muzéális és történelmi jelentőséggel bír, amennyiben bepillantást enged a város elleni küzdelem kulcsa titkáiba. Ez a levél 1859-ből

származik s Debrecenről való, ugyanígy a többi négy levél is Debreceni jelzésű. Ezeknek a keletkezése 1859, 1863, 1866 és 1868.

A négy levélnek tulajdonképpen történelmi jelentősége nincs. Nagy Péter kispályai református és olai igazgatónak van címezve s legnagyobb részben családi, magánjellegű dolgokat tartalmaznak. Az egyik levélben például egy tehetségesnek elzött fiatalemberről van szó, akinek egy bizonyos Lugosi nevű professzornál való beprofesszorálásra ajánlkozott Révész Imre.

Mindennek ellenére ez a négy levél is — mint ereklyék — föltétlenül nagy értéket képviselnek a muzeumnak nézve, amelynek gazdag értékétárát méltóképpen fogják díszíteni. A leveleket dr. Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnok a háffői ülésen fogja bemutatni a városi tanácsnak s ezután a muzeumnak adják át.

## Kedvezményes hetijegyek váltására szolgáló arcképes igazolványok érvényesítése

A Hév. értesíti az utazóközönséget, hogy a kedvezményes hetijegyek és havi bérletjegyek megváltására jogosító arcképes igazolványokat a f. évi március hó 1-je utáni időre érvényesítési bélyegzővel fogják ellátni, miért is a szabványos arcképes igazolványok tulajdonosai igazolványaikat érvényesítés céljára a Hév főpénztáránál (Petőfi-tér 14.) alkalmilag, de legkésőbb f. hó 28-ig mutatassák be, hol ezeket díjmentesen érvényesítik.

Az érvényesítés az alábbi részletekben felsorolt okmányok bemutatása alapján történik:

1. **Tanulóknál:** Az 1924—25. iskolaév második félévi tandíjnak kifizetéséről szóló elismervény vagy más, az iskola igazgatósága által kiállított olyan irat, amely azt, hogy az illető valamely nyilvános tanintézet ta-

nulója, igazolja.

2. **Köztisztviselőknél:** A m. kir. államvasutak által részükre kiállított és az 1925. esztendőre is érvényesített arcképes igazolvány.

3. **Munkásoknál:** A részükre kiállított munkakönyv, illetve az ipartestület által láttamozott tanoncszerződés.

4. Az egyes hivatalok és hatóságok által a Hév-nek megküldött kimutatások szerint kiadott arcképes igazolványokat pedig ezen kimutatások alapján.

Az érvényesítési helyezővel el nem látott arcképes igazolványok f. évi március hó 1-től érvényüket veszítik és kalauzainak csakis szabályszerűen lebélyezett arcképes igazolvány felmutatása mellett fogadják el érvényesnek a kedvezményes bérletjegyeket.

## Kardos Samu dr. ügyvéd hirtelen halála

Tegnap este 63 éves korában szívszélhűdés következtében hirtelen elhunyt — Temetése vasárnap délelőtt 10 órakor lesz

A debreceni ügyvédi karnak egyik legkiválóbb tagja, dr. Kardos Samu tegnap este 63 éves korában hirtelen elhunyt. A váratlan halála városszerte nagy részvétet és megdöbbenést keltett. Kardos Samu négy évtizeden keresztül élt közöttünk, — mindenki ismerte, tisztelte. Mint híres kriminalista és történetíró nemcsak barátai, de a komoly szakemberek, jogtudósok előtt is nevet szerzett.

Kardos Samu élete legutolsó perce a legjobb kedélyben, állandóan dolgozva töltötte napjait. Bár szív- és érrendszeres beteg volt, ömaga sem hitte hogy ilyen közel van hozzá a halál. Nagy tervei voltak s az ügyvédi munka mellett történelmi cikkeket, jogi szakdolgozatokat írt.

Tegnap is a legjobb hangulatban dolgozott. Délután a vejével, dr. Gábor Jenő ügyvéddel még az irodában sékig elbeszélgetett. Úgy öt óra tájban elment a Royal-kávéházba a szokott kártyapartijára. Onnan vasorára haza ment s még ekkor sem érzett semmit.

Vacsora után lefeküdt s az ágyban is gondtalanul beszélggett. Egyszer csak felkelt.

— Jaj, nem jól érzem magam — mondta s átment a fürdőszobába levegőzni, mert tudta hogy ott az ablak nyitva volt.

A levegő némileg magához térítelte, úgy, hogy még be tudott vándor-

ogni a hálószobába. Itt azonban hirtelen lerogyott.

— Nagyon rosszul vagyok... Hívjanak orvost — szöjt, de már ekkor nem lehetett segíteni rajta. Mire a család régi barátja és házi orvosa, dr. Horváth Arthur megérkezett, Kardos Samu már meghalt. Szívszélhűdés okozta hirtelen halálát.

A kiváló ügyvéd halála csak ma délelőtt terjedt el a városban s mindenütt általános a részvét a mélyen sujtott család iránt. Özvegye dr. Kardos Samuné, Engländer Malvin, fia Kardos István országosan ismert zeneszerző, míg ennek felesége, Várady Olga kiváló operatőrnő. — Kardos Samu leányai: Margit dr. Gábor Jenő ügyvédnek a hitvese, Gizella dr. Vajda Józsefné és Annuska Weinreb Dezsőné.

Az elhunytban dr. Kardos Albert, a zsidó gimnázium kiváló igazgatója testvérét gyászolja.

Dr. Kardos Samu 1857 május 1-én

született Szatmár megyében, Csengerben. Gimnáziumi tanulmányait Debrecenben, Nagyváradon és Zilahon végezte, majd a debreceni jogakadémiára iratkozott be, ahol mint tanuló a legelső között volt.

Mikor jogi tanulmányait elvégezte felkerült Budapestre. Itt a tiszaszilári bünpör egyik híres ügyvédje, dr. Friedmann Bernát vette magához. Az embicizus, fiatal ügyvédjelölt először itt kezdte bontogatni szárnyait.

Az ügyvédi diplomát 1883-ban szerezte meg. Maradhatott volna a fővárosban is, de a szíve visszahozta Debrecenbe, ahol ügyvédi irodát nyitott.

Pályáján csakhamar nagy népszerűsége telt szert. Alig néhány év múlva mint az egyik legjobb kriminalistát emlegetik. Népszerűsége folytatólag, bevélszámát a városi törvényhatósági bizottságba. Részt vesz a politikai mozgalmakban. Erős függetlenségi érzelmű, de mint komoly, nagytudású ember, sohasem ragadtatta el magát.

Néhány évvel a világháború előtt visszavonult a politikától. Családjának ügyvédi hivatásának őt s fáradságát dolgozott élete utolsó napjáig.

Híres pöreit voltak Autos Mogyorósi Gyulának, az anyagvilkosnak, Mórész Józsefnek, a 90-es évek anyagvilkosának és Sávágó Jánosnak, a Népiusz-téri rablóvilkosnak főtárgyalása, amely 15 napig tartott. Ő védte Tóth István hajdusoboszlói gazdának a feleségét, Bagdány Ágnes, aki szeretőjével, Pincés Istvánnal együtt megölte az urát s még ezenkívül számtalan nagy bűnügyet.

## Most már boldog a magyxr

Itt a békebeli „Salvator“

A magyar embernek szinte természet, hogy a külföldi cikkek iránt jobban érdeklődik, mint hazája gyártmányai iránt. A magyarnak angol szövet, bécsi rongy, svájci selem, eredeti francia pezsgő és mint legújabb tapasztaltuk Debrecenben Müncheni Salvator sör kell. Lobbogókon, óriási plakátokon hirdetik napok óta hogy megérkezett a Müncheni Salvator sör! — Most már boldog a magyar, itt a teljes békebeli állapot, az úcák békebeli világításban tündöklőben estenként van már valódi hemisztatlan Roche fort sajt, Parmazán és tudja Isten hány százféle élvezeti és iparellék, melyek dekája 100.000 koronánál többé kerül.

Ha binálát alá vesszük és összehasonlítást teszünk hazai hasonló gyártmányainkkal, föltétlenül arra meggyőződésre kell jussunk, hogy hazai készítményeink a külföldi hasonló készítményekkel sok-sok esetben versenyképesek sőt ezeket felül is raulják. Az utóbbi időben érdekes esetem volt. Rájöttem ugyanis arra, hogy a kereskedelmi forgalomban levő egy Aspirin-féleség, melyet mint La Roche házeli gyár készítményeként hoztak forgalomba s első rendű készítménynek bizonyult, tulajdonképpen a Chinoi gyár készítménye. Arról mindenki tud, hogy egyik nagynevű cég Londonban eredeti angol posztót vásárolt, melyről kitudt, hogy az a Zsolnai gyár készítménye. Leghosszautóbb dolog, mely jelen közleményem megírására indító okot adott a nagy garral hirdett Salvator sörnek a debreceni piacra hozása akkor, midőn magyar sörparunk oly magas niveau áll, hogy feleslegessé teszi annak beho-

Az újabb időkben Csizsár Máriát, aki a Meteor-mozgóban lelőtte esendőr vőlegényét, Dobi Lajosné, aki mángorlóval agyonverte az urát és a bajtársának meggyilkolásával vádolt Polonkay esendőrt. Mint katonai védő is sokat szerepelt és sikeresen a honvédtörvényszéken.

Utolsó napjaiban is belefolyt Debrecen legutóbbi országos szenzációjának, Fábry Károly pörének vitelebe, Fábry az ő vejét, dr. Gábor Jenőt bízta meg védelmével, de dr. Kardos Samu maga is személyesen gyűjtött mentő adatokat.

Irodalmi és tudományos működése országos megbecsülést szerzett számára. A debreceni kir. tábla megalakulása után megindította és szerkesztette a Kir. Táblai Értesítőt. — Régi okiratok és levelek tára című történelmi folyóiratot szerkesztett és adott ki, amelyet a szakkörök élénk figyelemre méltattak.

Nagy érdemeket szerzett az 1849-ki debreceni minisztertanács határozatok összegyűjtésével. Egészen a legutóbbi időkig működött az irodalom terén s írt a budapesti lapokba irodalmi és történelmi cikkeket. A Világban jelent meg egy törvénytervezete a bombamerénylerek megakadályozásáról. Szakkörökben is általános feltűnést keltve.

Főműve báró Wesselényi Miklós életrajza, két vaskos kötetben kiváló történelmi munka s a nagy államférfi egyetlen kimerítő biográfiája. Ez is országosan méltánylásra talált.

Dr. Kardos Samut visárnap délelőtt 10 órakor temetik a Hunyadi-utca 24. szám alatti óvászaházban. Temetésén az ügyvédi kamara hivatalból is képviselteti magát.

zatalát. A Kőbányai polgári serfőzde dús malata tartalmu Szent István Porter söre igen hasonló a Salvator sörhöz.

Összehasonlító vegyi vizsgálatokat végeztem a hazai Szt. István Porter sör és Müncheni Salvator sörrel s megállapítottam azt, — hogy míg a Salvator sör szesztartalma 5.7 százalék, addig a Szent István Porter sör szesztartalma 6.1 százalék volt. Tehát erősebb, mint a Müncheni Salvator sör. Fajsúlyokat is meghatároztam a két sörnek. Ugyanis a sörök fajsúlyából következtetést vonhatunk ezek — tartalmára.

Itt már a mérleg igaz a müncheni sör javára dől el, amennyiben a müncheni sör fajsulya 1.0345, míg a Porter söre 1.0255. A különbség azonban mint azt hazafias közönségünk megnyugtatóra tudathatom, oly csekély, hogy ez számításba sem jöhet.

Eltekintve attól, hogy ezen külföldi sör behozatalával valutánk romlását csak elősegítjük, nem tartom hazafias dolognak Salvator-sör kultuszát, főleg akkor, midőn magasabb szesztartalmu s hasonló izletes jó sör van alkalmunk hazai sörfőzdeinkből beszerezni.

Dixi et salvari animam meam!

Dr. Szlankay Ába.

**KALAPOK**  
legolcsóbban  
**Hermann és Friedmann**  
Piac-utca 10.

Megrendelésre különös gond Sebőknel

**Elsőrendű kártya**  
SZABÓ JÓZSEF Varga-utca 1.  
sz., Szent Anna-utca sarok  
KÉSZ HENCSEK RAKTÁRON

Fagyás ellen „FROGENOL“ készíti

BÁNO ANDOR Arany Angyal gyógyszerháza

DEBRECEN, Piac-u. és Szent Anna-utca sarok.

# Hírek

Zoltán és Tihamér.

Tegnap számunkban a gyors szerkesztői munka lázában, a hónapvégi gondoktól roskadozó egyik belső munkatársunk elcsesztette a Jogász- és Tisztviselői Körben lejátszódó dráma szerencsétlen áldozatának keresztnevét, amennyiben Szathmáry Tihamér helyett Szathmáry Zoltánt írt. Nem lehetetlen azonban az sem, hogy mint a mi derék Szatyi bátyánk nagy tisztelője, ez alkalomból tréfás játékot üzent vele a variált szólás-mondás: ami a szívből, az a toll hegyén. Így történelmet írt az a cikknek az a döbbenetes megállapítása, hogy Szathmáry Zoltán állapota egyre súlyosbodik, hogy napról napra válságosabb, hogy aligha éri meg a reggelt és így tovább. Hát bizony fatális elírás volt, de vigasztal bennünket egy másik közmondás: soká él, akinek holt hírének költik.

A magunk részéről legjobban azt röstelljük, hogy az írtuk, Szathmáry Zoltán aligha éri meg a reggelt. Mikor pedig ez a legszebb dolog a világon, a mi általánosan tisztelt Szathmáry Zoltán kollegáinknak ezen ügyben hozzánk intézett szellemes nyilatkozatát:

„Szathmáry Zoltán állapota.”

Kedves Szerkesztő barátom!

Nem minden érdeklődés nélkül olvastam egyébként különösen szerkesztett lapod: a „Tiszántuli Hírlap” február 20-iki számában, hogy szerénységem állapota egyre rosszabbodik. Eltekintve attól, hogy nagyon életrevaló, de ezuttal kissé szórakozott munkatársad Szathmáry Tihamér véres drámája hősnének nevez ki a gyors újságírói munka egyébként tiszteltreméltó házában, távol áll tőlem az a gondolat, hogy lapod rám vonatkozó megállapítását megcáfoljam. Mert állapatom, a mai szomorú életkörülmények és megélhetési viszonyok közt, sok-sokembertársammal egyetemben csakugyan rosszabbodik. Hitelezőim és esetleges felpe-reseim megnyugtatódsra azonban engedjétek meg, hogy e soraimmal dokumentáljam, miszerint eszméletlen állapotban ezidőszerint még nem vagyok, bár csakugyan napról napra közeledek előre megváltott sírhelyemhez. Ez holt bizonyos hogy meg is fogok halni, de abba bele kell nyugodnotok nektek is, meg a szerény irásaimat olvasó közönségnek is, hogy e téren sietetni nem engedem magamat.

Minden körülmények közt öket benneteket sok-sok szeretettel, kollegáitok

Szathmáry Zoltán  
hírlapíró.

— A város ismét két birtokát adja haszonbérbe. Debreczen városának még mindig vannak bérbe nem adott földjei, amelyekre nem-sokára kifizetik a haszonbéri árverési hírdelményt. Így például a 231 holdas kádarcsi csárda február hó 24-én, míg a kőudvaron lévő 365 holdas legelő március hó 6-án kerül a verésre a városháza tanácstermében, amelyekre az árverési hírdelményt már ki is bocsátotta a város. A kikiáltási ár azonban csak az árverés napján tudható meg.

— A Kalapüzem értesíti fevőkörét, hogy a tavaszi szalmakalap újdonságok megérkeztek és az át-alakításokat megkezdték. Piac-u. 19.

x Tűkőgyártás, üvegcsiszolást régi tűkő újajándéka Sipkovich Béla üvegipari vállalata Sziv-utca 14/15. Telefon 35—

Hirdessen lapunkban.

## Véres verekedés egy idegen lakásban

Birkózás közben baltával vágta meg ellenfele karját  
Tárgyalás a debreceni törvényszéken

Régi idők óta haragos viszonyban voltak Mese Sándor és sógora Bakó József halápi legények. Valami családi ügyből kifolyólag egy alkalommal összeveszttek s azóta ádáz ellenségei voltak egymásnak.

A halápi vasúti megállónál, Veréb Ferenc tanyájának közelében 1923 június 10-én délelőtti Mese Sándor feleségével együtt leszállott a vonatból. Ugyanazzal a vonattal jött Bakó József is, akivel együtt lementek az állomás közelében lakó Juhásznehöz Juhász né lakásába, ahol Bakó József durva szavakkal rejtett Mese Sándorra, aki a támadólag fellépő Bakó Józseftől alaposan megijedt.

Szót szóra adva, Bakó és Mese csakhamar öltre mentek.

Hosszas birkózás után Mese Sándornak sikerült Bakót a padlóra rántani. Ezután Mesénél ijedtében — félve attól, hogy férjének baja lesz.

a püszéből egy baltát hozott elő, amellyel Bakó József karjára vágott

s azon 20 napon túl gyógyuló sérülést ejtett.

A családi perpatvarról hamarosan a csendőrség is tudomást szerzett s az előzetes nyomozás lefolytatása után az ügyészség a házaspár ellen

súlyos testi sértés büntette miatt vádat emelt.

A debreceni törvényszék dr. Serly bírótanácsa a mai napon foglalkozott Meseék ügye. Mindketten beismerték a bűnselekményt, mellyel dr. Mező Sándor kirlyi ügyész vádolja őket, csupán azzal védekeztek, hogy Bakó József támadólag lépett fel velük szemben.

A vád és védelem előterjesztése után a törvényszék

1-1 hónapi fogságra ítélte Mesét és Mesénét.

Az ítélet ellen az ügyész súlyosítás, a védő pedig enyhítés céljából jelentettek be felekezést.

## A tanács generális határozata a színházi ruhatár védelmére

Április 1-től kezdve a tanács senkinek sem ad ki ruhákat a színházi ruhatárból — Különböző két-három év múlva tönkremenne a ruhatár

Általános szokássá vált már Debreczenben, hogy a különböző egyesületek előadások rendezése alkalmával vagy táncok bemutatása alkalmával a városi tanácshoz fordulnak, hogy az előadásokhoz szükséges ruhákat a Csokonai-színház ruhatárából költsék ki. A tanács ezidőig minden ilyen irányú kérelemnek eleget tett, sőt nem tagadta meg az kérelmeket a legutóbbi hetekben sem, amikor pedig

minden tanácsülés alkalmával három-négy egyesület fordult a tanácshoz a Jókai- és egyéb ünnepségek rendezése alkalmával a színházi ruhatár kikölcsönzése végett.

Igy van ez már esztendő óta s mindennek csak a színházi ruhatár látta a kárát. A ruhákat sértetlenül szolgáltatják ugyan vissza az előadások után, de számtalan sok esetben

színházon kívüli használat folytán mégis meglehetősen megrongálódtak.

A város pedig jelenleg nincsen abban a helyzetben, hogy a kijavításokért járó összeget áldozhasson.

A színházi ruhatár mai állapotában is igen sok száz millió korona értéket képvisel, aminek az esetleges tönkremenetele könnyen katasztrófa

lis helyzetbe sodorhatná az egész Csokonai-színházat, mert új ruhák beszerzése az ilyen gyöngye színházi szezon és az óriási árak miatt teljesen lehetetlen.

Figyelembe vette ezt a városi tanács is, amikor tegnapi ülésében generális határozatot hozott arra vonatkozólag, hogy a jövőben

április elsejétől kezdődőleg a Csokonai-színház ruhatárából semmiféle alkalommal nem fogja kikölcsönözni a ruhákat,

sem egyesületeknek, sem hatóságoknak, mert ha azokat ezentul is annyian vennék igénybe, mint eddig tették, 2-3 év múlva az egész ruhatár teljes tönkremenetelére lenne kitéve.

Kimondotta a tanács, hogy e határozatot

elvi jelentőségű határozatnak tekintik

s attól prilis 1-től kezdve semmi körülmények között el nem tér.

A tanács ezen határozata természetesen hathatósan megvédi a színházi ruhatárt az elpusztulástól s lehetővé teszi azt is,

hogy a ruhákat apródonként kicseréljék és kijavíthassák. Mind a kettőre föltétlenül szükség van.

— Központi pénztár a mátaí biztosi hivatalban. A városi tanács elmulatásában a számvevőség javaslatára elhatározta, hogy a Hortobágyon a mátaí biztosi hivatalban központi pénztárt fog felállítani, amely által rendkívül megkönnyíti az ügykezelést, valamint a város számvevőség ellenőrző munkáját. A központi pénztár működése szívesleg már 2-3 héten belül el fog lépni.

Vő őskereszt szobha i háji. Az előjelekből ítélve a farsang legelőkelőbb bálja lesz, melyen a város polgári és katonai társadalmának találkozik. A bizottság felkéri a bálanyákat és alelnököket, hogy férjikkal együtt, továbbá felkéri a védnököket és alelnököket, hogy szombaton este féltízkor az Arany B. kasszálló kistermében gyülekezni szíveskedjenek, ahol bemutatások lesznek és ahonnan pontosan háromnegyed tízkor történik a bevonulás pálcás urak sorfala között a bálterembe. A zenét felváltva a katonazene és Magyar Imre zenekara szolgáltatja.

Az oláhok át... A magyarok előldezése az oláh megszállt területekről rendszeresen tart. Az oláhok nem hoznak már kiutasító határozatokat sem, hanem átkergetik éjnek idején a határon. Így járt Tóth Melinda is, aki a nőjével az éjnehályfalvai csendőrsőrn szolgált. A néje elhalt és a leány cselédsorban maradt ott. Nem volt semmi kifogás a dolgos leány ellen, mert még oláhuul is megtanult. A minap az őrmester megkérdezte a leánytól, hogy hol született. A leány gyantatlanul megmondotta, hogy Debreczenben. Több se kellett az oláh őrmesterek: este 2 csendőrrrel a határcölöphöz kísértette a leányt, ott megmutatták neki, merre van Debreczen, ráfogták a szuronyt és átkergették a határon. A szerencsétlen gyalog jött Debreczenbe és itt a rendőrségen jelentkezett, ahol jegyzőkönyvbe foglalták a trianoni határon átkergetett leány panaszát.

### TANÁCS.

Ha jöltaktál, ha gyomrod üres,  
Ha fazekadban fő húsleves  
Ha semm' d sincsen a kamrádba' —  
Akkor is menj a nyomdászbaiba.

„Budapest emléktétele”. Budapest székesfőváros ötven éves jubileuma alkalmából hatalmas és díszes kiállítás könyvet adott ki a főváros „Budapest emléktétele” címen, amely a főváros ötven éves múltjának történelméről számol be. A könyvet megvételre ajánlották az összes vidéki városoknak is. A tegnapi tanácsülésen dr. Vágány István főjegyző javaslatára a tanács megrendelte a díszes könyvet, amely 390 ezer koronába kerül. A város könyvtára ezzel is egy igen értékes és mindenesetre élvezetes könyvvel gazdagodott.

— Felborult a motorbicikli. Könnyen vezetésre vehető összerútközést okozott az esztelen sebeshajtás. A déli órákban, mikor a legnagyobb a forgalom, a Piac- és Csapó-utca torkolatánál történt vágatással kanyarodott a Csapó-utca felé Rosenbaum Aladár motorbiciklijével. Már későn fékezett, mikor a szemből jövő 1. számú bérkocsit megtáta, melyen Jánki Ferenc hajtott. A motorbicikli eekiment a bérkocsinak és felborult. Szerencsére a biciklista csak kisebb horzsolásokat szenvedett. Sebes hajtásért fogja felelősségre vonni a rendőrbíró.

ELISMERT, LEGJOBB  
FÉRFI FEMÉRNEMŰEK  
HERMANN és FRIEDMANN  
PIAC-UTCA 10. SZÁM

**Baksör csapolás**  
a Gambrinusban megkezdődött

Ma már mindenki tudja  
hogy legelőkelőbb és legszébb szöveteket  
**Feldheim Imre**  
posztóházában Kossuth-utca. 6 sz.  
vásárolhat.

### Nemeslelkű adományok. (Nyilvános nyugtázás.)

M. Gy.-né téllkabátot, hósapkát, 2 üveg paradicsomot és 1 üveg befőttöt küldött a fekete barakba a Compó-gyermekek részére.

Ma temették el a klinikán tífuszban elhalt 2 Compó-gyermeket. Az anyja és 2 gyermek még betegen fekszenek.

Miutn az árvákról való gondoskodás most már hatósági feladat, a Compó-család részére a gyűjtést lezárjuk.

Hála és köszönet a „Tiszántuli Hírlap” nemeslelkű olvasóközösségének a megértő emberszereivel küldött adományokért.

— A farsangi szentségimádás rendje. Hirt adunk róla a napokban, hogy az ideai farsang három utolsó napján a katolikus hívek szentségimádást tartanak. A lapok értesítéséből s a templom bejárájánál kifüggesztett felhívásból vették a hívek a szentségimádás híreit, amelyet mindenfelé nagy örömmel fogadtak.

A szentségimádás rendjéről most a következőket közlik velünk a róm. kath. plebániáról:

Február 22-én, vasárnap. Reggel fél 7 órakor szentségimádás. Rögtön utána, továbbá 7, 8, 9, 11 és háromnegyed 12 órakor csendes misék. Fél 10-kor ünnepélyes nagymise, amelynek végeztével szentbeszédet tart dr. Lindenberger János préostplebános. Délután 4 órakor szentolvasó. Este 7 órakor szentségimádás. A szentbeszédet Kovács Sándor káplán mondja.

Február 23-án, hétfőn. Reggel fél 7 órakor szentségimádás. Fél 8, 8 és fél 9 órakor csendes misék, 9 órakor ünnepélyes nagymise, 11 órakor csendes mise. — Délután 4 órakor szentolvasó. Este 7 órakor szentségimádás, a szentbeszédet dr. Lakatos Sándor mondja.

Február 24-én, kedden. Reggel fél 7 órakor szentségimádás. Fél 8, 8 és fél 9 órakor csendes misék, 9 órakor ünnepélyes nagymise, 11 órakor csendes mise. Délután 4 órakor szentolvasó. Este 7 órakor szentségimádás; a szentbeszédet Palóczy János káplán mondja.

Kívánatos, hogy a szentségimádási napon minél többen járulanak a szentékekre, miért is mindhárom napon reggel fél 7-től már lehet gyönni.

### „Fownes” angol KEZTYŰK Frank Edénél

— Az erdő védelme Debrecen sz. kir. város tanácsa közhírré teszi, hogy a közigazgatási bizottságnak, mint elsőfokú erdőrendészeti hatóságnak az 1879. évi XXXI. t.-c. 25. paragrafusának 3. pontja alapján az 1921. évi 834—1921 kb. sz. véghatározata által kiadott rendelete értelmében Debrecen sz. kir. város területén az erdőben tüzet rakni tilos, az erdők közelében pedig 100 méter távolságon belül fekvő földeken és az erdők közé ékelte tisztásokon csak Debrecen sz. kir. város tanácsának felhatalmazása alapján a kezelő m. kir. járási erdőgazdálkodás által előzetesen megadott írásbeli engedélyvel lehet szabad.

Aki ezen rendszabály ellen vét, erdei kihágást és amennyiben a szabályellenes eljárásból tüzvészely származott, vétséget követ el, és az 1879. évi XXX. t.-c. 109. és 112. paragrafusai szerint szigorúan büntetendő. A tüzesetek megelőzése érdekében köteles az erdőszemélyzet az idézett törvény 114. paragrafusa értelmében minden idegent, akit a kijelölt turista erdei és közutakon kívül talál, kiutasítani és az ellenszegülővel szemben az idézett törvényszakasz 6. bekezdése szerint eljárni.

## Szép Miklós letartóztatása ügyében ma nyújtották be a felelősséget a Táblához

Dr. Öreg Béla és dr. Nagy János ügyvédek visszaadták védői megbízatásukat

Ma délelőtt Szép Miklós, az 1600 dollár és több arany 10 és 20 koronás ellopásával gyanúsításával gyanúsított fiatal ember arra kéri a debreceni ügyészségi fogház felügyelőjét, hogy vezessék fel dr. Preinesberger Jenő vizsgálóbíró elé. A rendkívüli kérelmet a fogházfelügyelőség a legnagyobb jóindulattal teljesítette is.

Dr. Preinesberger vizsgálóbírónak Szép Miklós eladta, hogy védői, dr. Öreg Béla és dr. Nagy János ügyvédek

tekintettel arra, hogy a károsult uricsaláddal bensőbb barátságban vannak, a képviselőtől lemondottak.

Ő a védői lemondását elfogadta és ügye további részében dr. Fényes Jenő és dr. Fényes Endre ügyvédek kívánja a védelmével megbízni.

A vizsgálóbíró azonnal értesítette Fényes Jenő és Endre ügyvédek, akik el is vállalták Szép Miklós védelmét.

A vádtanács elutasító határozata ellen ma délelőtt beadták az új védők a felelősséget a debreceni törvényszék vizsgálóbíróságához, melyet még a mai napon be is terjesztenek a debreceni ítéltáblához.

A tábla a szabdlábrahelyezés kérdésében rövidesen már megfelelő döntést fog hozni.

## Országos viszonylatban a debreceni munkapiac helyzete a legkedvezőbb

A város és a hatósági munkaközvetítő mindent megtesznek a munkanélküliség enyhítésére

A m. kir. állami munkaközvetítő hivatal legutóbbi jelentése szerint a munkapiac helyzete igen kedvezőtlen, bár az előző héttel szemben némi javulást mutat. A budapesti és 7 vidéki hatósági munkaközvetítő 575 munkahellyel szemben 5504 munka keresőt tartott nyilván, tehát 100 munkahelyre 857 munkakereső jut.

Ezt az átlagot a legjobban meghaladja iskola, ahol 100 munkahelyre 4483, Budapest, ahol 1620 munkakereső jut, Szegeden 100 munkahelyre 579, Sopronban 538, Győrben 461 munkakereső jut. Leg-

jobb a munkapiac állása Szombathelyen, Debrecenben és Pécsen, ahol 100 munkahelyre 218, 229, illetőleg 267 munkakereső jut.

Hogy Debrecenben aránylag ilyen jó a munkapiac helyzete, az legelsősorban a város vezetőségének köszönhető, amely minden lehetőséget megtesz, hogy a munkanélkülieket munkaalkalomhoz juttassa. De igen sokat ér el az itteni hatósági munkaközvetítő hivatal is, amely fáradhatatlanul működik, szűk hatáskörében is, a munkanélküliség enyhítése érdekében

## Óriási tüzvész egy borsodmegyei községben

Hat ház teljesen leégett — A tüzet egy eldobott gyufa okozta — A kár több milliárd koronát tesz ki

Miskolcra jelentik: A múlt éjszaka hatalmas tüzvész pusztított az Edelény közelében levő Damak borsodmegyei községben. A tüznek, amely a kora esteli óráktól a késő hajnali órákig pusztított, hat ház és a hozzá tartozó melléképületek estek áldozatul.

Este 6 óra tájban Kovács István damaki Lajos földmives istállójában eddig még kiderítetlen körülmények között tűz támadt. Pillanatok alatt lángba borult az istálló, majd az egész ház lángtengerbe állott.

A tűz óriási riadalmat keltett a faluban. Mindenki a tüzvész színhelyére sietett, hogy kivége részét az oltsági munkálatokból. — Feeskendők azonban nem állottak a község lakóinak rendelkezésére, úgy, hogy az első pillanatokban úgy látszott, hogy

az egész falu menthetetlenül a tűz martaléka lesz.

A megrémült emberek vedrekkel és hordókkal kétségbeesetten támadták a tüzet, de az eperrel-perere tovább terjedt. Tíz óra tájban már négy ház állott lángokban és semmi kilátás sem volt arra, hogy sikerül a tüznek elejét venni. Egyetlen remény volt még, hogy a tűz az utca végénél véget ér és a szomszédos utcák házait sikerül megmenteni.

Ejfelre már az utcasarokig levő hat ház esett a tűz martalékául, óriási erőfeszítéssel itt aztán sikerült is megakadályozni, hogy a tűz átterjedjen a térközön és felgyújtsa a szomszédos utca házait is.

A hajnali órákra azután sikerült a tüzet a leégett utcára lokalizálni, majd a déli órakra teljesen elfojtani.

## Vigyázzni kérem a cégre!

3 féle női harisnyát reklámképen gyári árban bocsátok a mélyen tisztelt vevőközönség rendelkezésére

1 pár női harisnya dupla talp, magas sarok, hátul varott 25,000 K  
1 pár selyem főőr legfinomabb minőség 45,000 K  
1 pár selyem harisnya 79,000 K

**HAVAS harisnyáruháza** Bádagos utca 1.  
(Tisza-palota)  
L. B. O. és Tramelta selyem harisnyák minden színben kaphatók

LEGSZEBB ~ LEGOLCSÓBB ~ LEGJOBB

**FÉRFIRUHA SZÖVETEK**

csak  
FELDREHM BEZSÖNÉL (Piac-utca 67. szám) SZEREZHETŐK BE.

A tüzvész következtében hat ház és a hozzá tartozó melléképületek teljesen elpusztultak. Sok állat is beleégett a tűzbe. Emberéletben nem esett kár.

A esendőrség megindította az ügyben a nyomozást, de ezideig még nem sikerült kideríteni, hogy mi okozta a tüzet.

A tűz által okozott kár több milliárd koronát tesz ki.

### — A Magyar Munkáspolgárok Párja

1925. évi február hó 22-én, vasárnap délelőtt 10 órakor a város háza kistanácsstermében tartja alakuló gyűlését, melyre minden magyar nemzeti érzelmű munkás- és polgártársunkat ezúton meghív az intézőbizottság. — Tárgysorozat: 1. Előki megnyitó. 2. A párt ismertetése. 3. Esetleges indítványok. 4. A tisztikar megválasztása. 5. A tisztikar bemutatkozása.

— A Katolikus-Otthon közgyűlése. Február 22-én, vasárnap délután 5 órakor tartja meg évi rendes közgyűlését a Katolikus-Otthon saját helyiségében. — A közgyűlés tárgysorozata: 1. Előki megnyitó. 2. Titkári, pénztárosi és számvizsgálói jelentések. 3. Tiszújítás. 4. Indítványok. Este 8 órakor közös vacsora lesz, amelyre jelekezni lehet mindennap az Otthon vendéglősnél. Mind a közgyűlésre, mind a vacsorára hivatalos minden tag.

— A Férfi-Liga tagjainak figyelmébe! Az Eucharisz ikus Férfi-Liga vezetősége ezúton hozza tagjai tudomására, hogy febr. 21-én, szombaton este fél hét órakor a Varga-utcai elemi iskolában Liga-nyitás lesz. Igen fontos dolgok kerülnek megbeszélésre.

— Február végén ismét megkezdődnek Debrecenben a képképzések. Dienes János, az előnyösen ismert, kiváló debreceni festőművész azzal a kérelemmel fordult Debrecen város tanácsához, hogy február 27-től március hó 8-ig terjedő időre engedje át a város háza közgyűlési termét képképzés céljaira. A tanács tegnapi ülésében foglalkozott a kérelemmel s reménykedünk, hogy a kérelemmel a közgyűlési termet azonban csak 28-ától tudja átadni, mivel 27-én lesz megtartva a törvényhatósági bizottság közgyűlése is. — A jövő héten tehát ismét kiállítás nyílik meg Debrecenben. Reméljük, hogy ez a kiállítás nagyobb lesz az érdeklődés, mint az elmúlt évben volt.

— Kihágásért elítélt bérkocsisok. A rendőrbírósg Kovács József bérkocsissegédet, aki részegen világitás nélkül hajtott éjjel és a rendőrnek is ellenszegült, 3 napi elzárásra és 200,000 K pénzbüntetésre, Jánki István bérkocsist pedig, aki ittas fővel hajtott, 250,000 korona pénzbüntetésre ítélte.

— Rádió és Röntgen magyar Rádió folyóirat állandóan kapható, valamint magyar és német rádiószakkönyvek. Antalffy könyvkereskedésben.

— Wacha fest, mos, tisztít a legolcsóbban, Simonffy u. 55.

— Varrógép javítások lelkiismeretesen és legolcsóbban Singer & Co varrógép részvénytársaságnál Debrecen, Piac-u. 79.

Finom uri FEHÉRNEMŰEK  
Frank Edénél

KITŰNŐ TEJSZINHABOS KÁVÉ  
Sebőknel, Kossuth-u. 22.

Olvassa lapunkat!





# Apró hirdetések

Öt lapban olva sák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad a Debreczeni, Debreczeni Független Újság, Egyetértés, Hajdúföld vagy Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában vagy a Hegedűs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél Henrik (Piac-u. 24.) könyvesboltjának pénztáránál. — Alkalmi apróhirdetés 10 szög 8000 korona, minden további szó 800 korona. — Vastagbetűvel szedett apróhirdetés, levelezés és kereskedelmi apróhirdetés díja duplán számítatik.

## AJÁNLAT

Zongora Wirt gyártmány, egész új megérkezett. Schmidt zongoraraktaiban. E543

Kitűnő porosz szén 90000 korona mázsánként, Bartha, szentelep. Ispóly-u. 3b. Telefon 785. 4

Perza fonal, kelim pamut, smirna anyagok és mindenféle pamut legolcsóbban kapható. Silágyi, Széchenyi-u. 1. H91

Tűzifa és szén legolcsóbb beszerzési helye Erdélyi tűzifabehozatal. — Fűrdő-u. 2. Telefon 10-93. E656

Henserek, diványok készen Bőr kárpitosnál, rendeléseket jutányosan vállalok. Magoss-utca 19. E491

Nagy Gyula, Bika bérház. József kir. herc. utca. Vállalok: ruhahímzést, aszurozást, pikózást, zselkendőaszurozást gombkészítést, kézimunka előrajzolást, monogramhímzést. H292

Aszurozást különböző szélességben bedűzést aplikálást jutányosan végző, Szilágyi, Széchenyi-u. 1. H21

Ha nincs pénze, ismét vehet részletfizetésre Kaisernél Piac-u. 9. E208

Kitűnő tokaji új-bor 16.000, ó-bor 18.000. Csapó-vendéglőben, Szoboszlai-ut. R399

Szobafestést, mázolás új mintával jutányosan vállalok. Kelemen Sándor, Kölesy-u. 6. H109

A VÁROS legforgalmasabb helyén jó menetű fűszer- és csemegeüzlet más vállalat miatt eladó. Cim az Egyetértés kiadóhivatalában E 590

Fuvarozást vállalok helyben és vidéken olcsón, bármilyen fuvar két lovammal és szokeremmel. Faragó u. 13. sz. Nagy. E577

Legművészebb pergament Reklám Impaernyó Blattner Gyula üveg és porcellán üzletében egész nap a kártyákban látható és megrendelhető. E583

Sajáttermésű hársfa akácia gyógy méz: gyomor, mellfájás, köhögésnél biztos gyógyszer. Kapható Hadházi-u. 5. Korháznál. F194

## LAKÁS, ÜZLET

5 millióért üzlethelyiség, lakás és egy 17 méteres raktár, pincével azonnal kiadó. Értekezni Belvárosi étterem. Városház-épület. Juhász. E586

Központon italmérés átadó. Cim a kiadóban. 168

Új négyszobás modern lakás kert-ségben, fürdő szoba és egyéb mellék helyiségekkel, telefonnal, kerthasználat, esetleg gazdasági épületekkel. István-u. 51. Megtekinthető délután 2-4 ig. H89

Konyhakertnek kiadó Simonyi-ut 11 szám mögött kb. 2 hold föld, szoba, konyha azonnal beköltözhető lakóházzal. Cim Egyetértésnél. E558

Kétszemélyes butorozott szoba kiadó. Ugyanott egy régi nagy festmény eladó. Thali Kálmán u. 3 H153

Egy nagy szoba konyahasználat, butor nélkül kiadó. Cim a kiadóhivatalban. F186

Modern lakás kettő szobás, butorozva kiadó. Hüvelyes-u. 10. emelet. 196

Urino butorozott szobát keres, külföldbejárattal. Cim az Egyetértésnél. E587

Árpád-térnél 2 szoba, konyha azonnal átadó. Diószegi-u. 20. E582

Egy szoba, konyha lelépéssel kiadó C ma kiadóban E580

Butorozott szoba két személyre konyhával vagy anélkül kiadó Szapanos-u. 7. E573

Üzlet! Sarok üzlethelyiség a város legforgalmasabb részén, bármilyen célra alkalmas, átadó. Cim az Egyetértésnél. E581

Butorozott szoba kiadó. Széchenyi-utca 23. I. em. 1. a. 203

Főutcán, nagyalomás közelében forgalmas helyen 2 szoba irodának vagy rendelőknek március 15-re kiadó Cim a kiadóban. 204

Egy szoba butorral együtt átadó. Cim Timár-u. 7. házmaster. 205

## KERESLET

Konyhakert művelésére, 1 hold területre feles kertész keresek. — Jelenkezés vasárnap délelőtt 9 órakor. Engel, Werbőczy u. 3. sz. E381

## ÁLLÁST KERES

Vincellér lakásért kisebb szőlőt megmunkál. Cim Meszera-u. 4. E572

Dadának ajánlkozik egészséges fiatal nő, megbízhatóság Ruzsnyák Mária-ával Szülészeti klinikán, délután 2-3-ig. 201

Zongorázni kezdőket rendkívül olcsón tanítok. Jelenkezés 2-4-ig. — Cim Egyetértés kiadóban. E575

## ÁLLÁST KAP

Kokszvágatáshoz salakból, aszszonyokat, gyermekeket, rokaantákat keres gázzár. E565

Tanulót fizetéssel felvesz Harsányi épület és műbutorasztalos, Nyil-utca 18. E588

Intelligens nő ápolónői állást kaphat márc. 1-től. Jelenkezni a köz-korház portásánál. H151

Ügyes leányokat szalmakalap bon-tásra felvesz a Kalapüzem, Piac-u. 9. E585

Ügyes kalapdíszítő és eladó nő azonnali belépésre felvétetik. Jelenkezés Rózsa úrház Piac-u. 16. E586

Fiatall 17-18 éves segédet keresek azonnali belépésre, ki a fűszer, rőfős szakmában hosszabb ideig volt alkalmazva. Fényképpel ellátott bizonyítványok Jakobovits Lajos, Berekböszörmény küldendők. E584

Fodrászsegéd idősebb felvétetik február 23-ra Forgácsnál, Hungária palota. F200

Szönyegszövő, illetve esomózó leányok felvétetnek Széchenyi-u. 33. — F201

Jobb megjelenésű fiatalember — ajánlkozik főliszolgálnak, ápolónak, kézbesítőnek vagy hasonló állásra. Cim Egyetértésnél. E576

## ELADAS

Kismacson, a Dragota-fele birtokból 18 és 20 hold elsőosztályú föld részletekben is előnyösen eladó dr. Pécsi ügyvédnél. Werbőczy-u. 2. 176

Jómenetű fűszerüzlet forgalmas helyen eladó. Cim az Egyetértés kiadóban. E547

Nagytelkű családi ház, beköltözhető, sürgősen, most olcsón eladó. Árpádtéri megállótól 5 pernyi járás, Móric-utcaiban. Értekezni lehet Beigrádi rőfős üzlete, Csapó-u. 10. E551

Eladó sarokház, forgalmas fűszerüzlettel. Érdeklődni Árpádtér 3., hazulajdonosnál, ügynököt díjazok. — E552

Budai Ézsaiás utca 14-16. számú háztelek eladó. A telek 600 négyszögöl, melyből 300 négyszögöl szőlővel s bőven termő fajgyümölcsfákkal van beültetve. A jó karban tartott lakóház áll: 3 szoba, előszoba, konyha, kamara, fürdőszobából, ezen kívül külön épített mosókonyha, sertésöl, fűskamara, baromfiöl stb. Értekezni lehet Barna utca 3. szám alatt, a tulajdonosnál. 136

Gőzlokomobil, 10 HP, tiz légkörös, MÁV gyártmányu, 1920. évben készült, majdnem új, eladó. 138

Magánjáró, eredetihez hasonlóvá a mult évben átalakítva, 8 HP, hét légkörös, Marsall-gyártmányu, 1906. évben készült, eladó. Értekezhetni: Barna utca 3. szám alatt. 139

Alkalmi házvétel! Boldogfalvakert központján eladó, esetleg bérbé adó, rögtön beköltözhető lakással, Vevők részletes felvilágosítást nyerve üzlethelyiséggel, gyönyörű lakóház, nek a Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában. 157

Eladó Vörösmarthy 2. sz. ház beköltozhető lakással. 171

Alkalmi vétel! Eladó ház, alapinczeve, modern, parkettes szobákkal, fürdőszobával, kerttel, kettőszázmillióért. Ezen ritka, alkalmi vétel a Máté irodában köthető meg: Széchenyi utca 55. F142

Eladó minden elfogadható áron a Vörösmarthy-utca 13. sz. sarok ház. H154

Jutányos áron eladó egy jókarban levő hálószobabutor, egy sparherdt és egy vaskonyha. Rákóczi utca 50. E569

Eladó 16 darab használt méhkap-tár pergetővel, szalon garnitúra, sifon, ágy, éjjeli szekrény, asztal, feynyitós küsszekrény, utazó bunda, nagy szóó tekő, Könyök-u. 8. sz. 108

Eladó 1 darab stélázi 1 puli hor-gonylémmel bevonva, 230 cm. és 1 koresmai teljes berendezés, Értekezhetni: Bihari-telep, Diószegi ut 14. 80

Eladó Ondódon, Pereg dűlőben, 5 kat. hold föld, buzavetéssel, jutányos áron. Veres utca 20. E160

Perza szőnyegek olcsón eladók, Honvéd-u. 32. I. ajtó. 113

Ocska abiakok, alkatrészek eladók: Hatvan utcai kert, Gábor utca 40.

Eladó sürgősen Eötvös-u. 59. sz. — modern családi ház, az egész beköltözhető ügynököt díjazok. F195

Eladó sürgősen két hálószoba berendezés és többféle butorok — Csapó-u. 86. F196

Eladó Ondódon 6 kat. hold fekete szántóföld. Értekezni Hatvan-u. 1. sz. II. em. 32. H160

Eladó gázhályha, szekrény, álló íróasztal, stélázi, puld, ajtó. Arany János-u. 39. H159

Kijátszott ¼-es kettűnő hegedű, tokkal eladó. Eötvös-u. 47. 200

Eladó ház 6 szobás modern lakással, nagy udvar és istállóval. Rákóczi-u. 60. Értekezni Darabos-u. 63. sz. E589

Eladó ház szoba, konyha, kamara, 200 négyszögöl telekkel, sürgősen és olcsón. Nyilas telep, Munkás-u. 10. sz. E591

Eladó azonnal beköltözhető, 4 üzlettel, sarokház, bármilyen üzletnek. Pénzbefektetésnek biztos megölhető vagy kisebb értékű házzal elcsere-lendő, kedvező fizetési feltételekkel. Szent Anna-u. 49. E592

Mokett szalngarnitúra, 3 váza állvány 15 millióért eladó. Szent Anna-utca 20. E 593

Eladó ebédlszekrény, asztal, bór-székek, ruhaszekrény, divány darabonként is. E544

Házenálligás löszerszámok eladók Darabos u. 41. keresztépület. E595

## VEGYES

Pénzkölcsönök ingalanokra be-kebelezéssel legjutányosabban közzvetít Debreceni Közzvetítőbank, Piac utca 42. E307

Raktár nagy, világos száraz helyiség azonnalra kiadó. József kir. herceg-utca 60. F192

Gyógyszertári jog megszerzésére alkalmas alföldi nagyközséget ajánlanék nagyobb befektetéssel rendelkező keresztény gyógyszerésznek. — Leveletet „Biztos siker” jellegre az Egyetértés kiadóba kérek. E579

100-150 millió korona föltélen biztos fedezetre heji kamat mellett — hosszabb időre is kiadó március 1-től. Bővebbet a Függetlennél. F193

Jókarban levő zongorát, pianót megvételre keresek. Abkarovits. — Debrecen. Augusztia szanatórium. 202

Előzárakozóknak fiatal uri leányokkal „Gentri fiu” jeligen az Egyetértésnél. E571

Trágyát keresek, érett marhatrágyát megvételre, Farkas, Rákóczi-u. 9. sz. H162

10-30 milliót keresek biztos fedezettel. Cimet a kiadóba kérem leadni F190

Uriember fiatal független uri lány esetleg urino tisztességes ismeretség keresi. Levelet szombatig „Hektor” jeligére Hajdúföld kiadója. F197

Tehéntrágyát költségre elszállítatok. Cim Budapest áruház, Csapó-utca 17. E578

Kölcsön adók biztosíték ellenében 120 millió koronát. Bethlen-u. 37. sz. 200

# TISZÁNTULI HIRLAP

könyvnyomdavállalat

## R.-T.

Varga-utca

### 5.

---

TELEFONSZÁMOK: 788. és 789.

---

Készít  
a legolcsóbb árk  
mellett mindenféle nyomtatványt  
gyorsan és legizlésesebb kivitelben